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Kære alle sammen, 
Trods al snakken om global warming er vi lige for tiden snarere inde i en periode med global 
cooling, måske er det starten på den længe ventede istid. 
Vi indleder serien af temanumre, der er planlagt til at komme hver anden måned i år, med THE 
WET ISSUE, nyhedsbrevet om foder til de vandlevende dyr. Lidt om foder vi har i avl og lidt 
om foder der gerne skulle dukke op i år. 
 Maya, Kirsten & Flemming 
 
 

Hvorfor lave sit eget foder til sine akvariefisk? 
Kan det overhovedet svare sig, når man i enhver akvarieforretning kan købe piller, flager, 
frostfoder, sticks osv i alle mulige varianter til alle mulige fisk? Tjah i naturen er der ingen små 
mænd der hælder tørfoder ned til fiskene, til gengæld er der masser af orme, små krebsdyr og 
andet godt. Ved at fodre i det mindste en gang i mellem med levende foder giver du dine fisk 
noget at lave, stimulerer dem til opdræt og giver dem måske mikronæringsstoffer de ellers 
ikke ville få. En af hemmelighederne bag asiaternes og østeuropæernes succes med at lave 
”svære” fisk er brugen af levende foder helt fra larvestadiet. I de gode gamle dage kunne vi 
hjemsøge vandhuller og komme hjem med en spandfuld dafnier, der var ganske vist ofte lidt 
bifangster i form af muslingekrebs, insekter, planarier, hydraer osv. men fiskene elskede det. 
Vandhullerne er desværre næsten alle blev jævnede med jorden som led i landbrugets 
profitjagt og ikke alle har adgang til et af de gode huller. Heldigvis kan alle med en overskuelig 
indsats dyrke et eller flere foderdyr, så man i alt fald har levende foder til ungfisk og til de 
store 1-2 gange ugentligt afhængigt af hvor stort et anlæg man har. 
 
 

Culturing Live Foods 
Michael R. Hellweg, Culturing Live Foods, T.F.H. Publications 2008, ISBN: 978-07938-0655-3. 
På tilbud hos Amazon.com til $26,37.  

En ganske og aldeles fremragende bog om kunsten, at lave sit eget 
levende foder til fisk og andre akvatiske dyr i alle størrelser. Bogen er 
amerikansk, og derfor er der plads til gale ideer og brug af materialer, 
vi ikke ligefrem er vant til at bruge her. Vi kommer langt omkring fra 
mikroorganismer til foderfisk og foderfrøer. 
 

Klik her for at kigge i bogen! 
 
Bogen er opdelt i 4 sektioner, hver med flere kapitler. Første del 
omhandler mikrofoderet, foder til fiskelarver og små fritsvømmende 
fiskeunger, altså plankton, infusorier og små flercellede organismer 

såsom hjuldyr og dafnier. Anden del omhandler kun artemia, fra A til Z og fra vugge til grav. 
Tredje del omhandler foder til ungfisk og voksne fisk, og der er vejlednigner om opdræt af alt 
fra planter, over orme til krebsdyr, rejer, foderfisk og foderpadder. Sidste del handler om at 
fange levende foder ude i naturen. De enkelte foderemner er indgående beskrevet med lister 
over det nødvendige udstyr for at få lavet en fornuftig produktion. Som om det foregående 
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ikke er nok er der også to appendiks’er, det første handler om de problemer der kan opstå i 
kulturer og hvordan disse håndteres, det andet appendix er en række skemaer over hvilke 
foderdyr der passer til hvilke fiskearter. Der er selvfølgelig også litteraturlister og internetlinks 
at trække på. 
Alt i alt en uundværlig bog for den avancerede akvariot, der gerne vil variere sine fisks foder, 
bogen kan købes på internettet. 
 
 

Planteplankton 
Planteplankton er lidt firkantet sagt grønt vand, vand der er spækket med fritsvævende 
mikroskopiske planter såsom Chlorella og Spirulina. Planteplankton bruges som foder til 
foderorganismer, og som foder til helt små vegetariske fiskelarver og filtrerhaletudser. I 
naturen er planteplankton, som nederste led i fødekæden, grundlaget for alt liv. 
Planteplankton er så næringsrige, at de også har fundet deres vej ind i helsekost- og 
akvariebutikkerne i tørret form. Planteplankton forsyner fiskene med livsvigtige proteiner, 
flerumættede fedtsyrer, kulhydrater, farvestoffer og vitaminer og er på mange måder et 
komplet næringsmiddel. 
En lang række arter af svævealger er velegnede som fiskefoder. Indtil videre dyrker vi kun 
Chlorella, som vi er ganske tilfredse med. Algerne har brug for lys og næring for at trives. Vi 
bruger en flydende plantegødning uden alt for meget klor og andet djævelskab, sådan som de 
f.eks. laves til akvariebrug og hydrokultur. Det ultimative inden for syntetisk plantenæring er R 
R L Guillard’s F/2-formel fra 1962, en plantegødning designet til svævealger. Har man adgang 
til lidt forskelligt kemi kan man selv lave blandingen. Opskriften stammer fra den følgende 
artikel: Guillard R.R.L. and Ryther J.H. (1962) Studies of marine planktonic diatoms. I. 
Cyclotella nana Hustedt and Detonula confervacea Cleve. Can. J. Microbiol. 8: 229-239 og kan 
læses her: 

http://marine.rutgers.edu/ebme/html_docs/f2-MediaRecipes.htm 
 

  

 
A. Chlorella er 
mikroskopiske 
kugleformede grønalger, 
propfulde af klorofyl, der 
bruges til at omsætte 
lysenergi til næring. 

B. Bananfluebøtte med 
godt 1 liter grønt vand 
fuld af Chlorella 

Chlorella (Chlorella vulgaris) 
Holdes i f.eks. store sylteglas eller bananfluebøtter i afgasset vandhanevand. Der røres rundt 
dagligt, hver gang man går forbi. Alternativt anbringes en iltsten i hver kultur. En ny kultur 
bliver grøn i løbet af en uges tid hvis den står i dagslys uden direkte sol. Kulturen bør 1 gang 
ugentligt "fodres" med en 2-3 dråber flydende gødning. Ny kulturer startes ved at dele en 
kultur i 2 portioner og fylde op med afgasset vand fra vandhanen. Når Moina, fiskeyngel eller 
haletudser skal have algerne hælder man blot noget af algesuppen i vandet. 
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Infusorier 
Infusorierne omfatter en lang række forskellige protozoer, små encellede væsener der ikke 
rigtig er hverken planter eller dyr, nogle af dem kan f.eks. lave klorofyl og alligevel opføre sig 
som dyr. og derfor har de fået deres eget rige: Protista.  
Har man desperat brug for infusorier lige nu og her kan man stjæle vandet fra gemalens 
blomsterbuket, såfremt vandet ikke er tilsat kemi og blomsterne ikke er behandlede med gift. 
Et andet trick er at have finløvede planter såsom javamos i akvariet, på overfladen af 
planterne vil der være en fin film af mikroliv, som de kære fiskelarver kan leve på i flere dage.  
Men der er altså tale om nødløsninger. Bedre er selv at dyrke sine egne infusorier. De kan 
dyrkes i små beholdere uden den store pasning. En (over)moden kultur udsender, pga. de 
bakterier infusorierne lever af, en duft af jeg-ved-ikke-hvad. Hvis man skifter sine 
infusoriekulturer ud en gang om måneden kan man minimere lugtgenerne til det rene 
ingenting. Kør f.eks. fire beholdere lavet med en uges mellemrum, og kassér så den ældste 
beholder efter en måneds indsats. 

Tøffeldyret Paramaecium caudatum, som det ser ud i 
mikroskop og som det ser ud når noget af en kultur 
hældes i et vandglas. 
Det hvide ”støv” er de kære små væsener, der er en 
tand mindre end artemianauplier, men alligevel så 
store at de kan ses med det blotte øje når de 
langsomt drejer rundt om sig selv og kollegerne. 
Udover P. caudatum er der et utal af andre 
protozoer der kan bruges som kultur. P. caudatum 
har to fordele: at den er i renkultur og har en god 
størrelse. 
 
 

Vi holder kæmpetøffeldyret (Paramecium caudatum) i kultur. Det lille væsen bliver så stort at 
det er synligt med det blotte øje og er derfor velegnet til rigtig mange vandlevende småkræ. 
Holder man en kultur op til øjet kan man se de små hvide punkter langsomt bevæge sig rundt 
i vandet. Holdes i f.eks. store sylteglas eller bananfluebøtter i afgasset vandhanevand. 
Tøffeldyr er infusorier, der lever af bakterier der fremelskes ved at tilsætte kulturen 1-2 dråber 
mælk ca. hver anden dag. Vi er vasker desuden bananskræller, skærer dem ud i bidder på 2x5 
cm, tørrer dem nogle dage og har derved et lager af madpakker til kulturerne. Der tilsættes en 
tør bid bananskræl til alle ny kulturer. Dette giver en jævn produktion af foder til tøffeldyrene 
og tilsyneladende også lidt større udbytte, for god ordens skyld skal der stadig fodres en dråbe 
mælk efter behov, men kulturerne med bananskræller er meget mere robuste og overlever 
f.eks. feriefravær bedre end de rene mælkekulturer. Et alternativ til bananskrællerne hvis man 
ikke har øko-bananer og er bange for sprøjtegifte er 1-2 kogte hvedekorn i kulturen når man 
starter den, så vil de fungere som madpakke for infusorierne. 
Selve opbevaringen er ikke så vigtig, de kan stå fremme eller i et skab, bare kulturerne ikke 
får direkte sollys og stuetemperatur er perfekt. En kultur holder ca. 1 måned inden den 
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